

# 「胡奧會」談朝射星 中方籲各方克制

## 強調確保中美在亞太良性互動 美稱將對華解禁高技術

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 中國國家主席胡錦濤當地時間26日下午在首爾會見美國總統奧巴馬，雙方就朝鮮宣佈將發射衛星和當前朝鮮半島局勢深入交換意見。胡錦濤表示，中方對事態發展表示關切和憂慮，呼籲有關各方着眼大局和長遠，保持冷靜克制。同時，胡錦濤就兩國關係發展提出「確保中美在亞太良性互動」等四點建議之外，更希望美方採取實際步驟放寬高技術產品對華出口限制，奧巴馬表示美方正在着手解決這一問題。

「家裡最近怎麼樣？」奧巴馬一落座即首先向胡錦濤發出問候。胡錦濤笑着說「挺好」，並向奧巴馬問道：「夫人和孩子們好吧？」奧巴馬隨即向胡錦濤轉達了家人的問候。

### 雙方以拉家常親切開場

這是第11次「胡奧會」。會見中，胡錦濤表示，中方願同美方一道，始終從戰略高度和長遠角度出發，不斷加強對話、交流、合作，切實尊重彼此核心利益和重大關切，妥善處理分歧和敏感問題，推動中美關係沿着建設合作夥伴關係的正確軌道向前發展。

雙方就朝鮮宣佈將發射衛星和當前朝鮮半島局勢深入交換意見。在聽取奧巴馬介紹了美方立場後，胡錦濤強調，中方對事態發展表示關切和憂慮，呼籲有關各方着眼大局和長遠，保持冷靜克制，通過外交途徑、以和平方式妥善解決有關問題，維護半島及東北亞和平穩定，這符合各方共同利益。

胡錦濤強調，長期以來，中方為實現半島無核化、維護半島和平穩定作出了不懈努力。希望美朝繼續接觸對話，維護已達成的共識，改善相互關係。中方願同有關各方保持密切溝通和協調，共同為維護地區和平穩定大局發揮建設性作用。

### 胡總提4建議促中美合作

胡錦濤就兩國關係發展提出四點建議：一是堅持合作夥伴關係大方向，堅持不懈推進合作夥伴關係建設；二是全方位拓展互利共贏的務實合作，努力開創多層次、寬領域、全方位務實合作，加強基礎設施建設合作和地方合作，推動兩國經貿關係向新的廣度和深度發展；三是確保中美在亞太良性互動，中方尊重美方在亞太的存在和正當利益，歡迎美方在地區事務中發揮建設性作用；希望美方充分考慮中方利益關切並予以切實尊重；雙方應該加強溝通對話，努力實現合作共贏；四是繼續為中美關係注入動力，採取更多靈活方式，確保兩國高層及時開展高質量的戰略溝通。中方歡迎美方今年來華舉行新一輪中美戰略與經濟對話、人文交流高層磋商以及戰略安全對話，就發展中美合作談出新共識新舉措。

關於中美經貿關係，胡錦濤強調，中美經貿合作的本質是互利共贏，一些經貿摩擦是在兩國互利合作不斷擴大和深化過程中發生的，應該在合作過程中以合作方式逐步解決。美國放寬高技術產品對華出口限制有利於擴大對華出口、拉動美國經濟增長，也有利於平衡中美貿易，希望美方採取實際步驟。

奧巴馬表示，美方正在着手解決對華高技術產品出口限制問題，歡迎中國企業擴大對美國基礎設施建設等領域的投資，並將採取更多便利措施。

### 中方將增人幣匯率彈性

此外，關於人民幣匯率，胡錦濤指出，2005年人民幣匯率形成機制改革以來，人民幣實際匯率已升值30%。美國貿易逆差和失業等結構性問題不是人民幣匯率造成的，即使人民幣大幅升值也解決不了美國經濟面臨的問題。

胡錦濤指出，中方將繼續推進人民幣匯率形成機制改革，更大程度發揮市場供求的調節作用，增強人民幣匯率彈性，保持其在合理均衡水平上的基本穩定。

### 胡總晤南非總統 中南信任加深

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家主席胡錦濤26日在韓國首都首爾會見南非總統祖馬，雙方就發展雙邊關係和其他共同關心的國際和地區問題交換意見。

胡錦濤強調，在雙方共同簽署的《北京宣言》指導下，中南全面戰略夥伴關係蓬勃發展。雙方高層交往密切，政治互信加深，經貿、人文、科技、旅遊等領域的合作乘勢而上。中方願同南方一道努力，推進中南全面戰略夥伴關係，使之成為發展中大國團結合作的典範。

中國是南非在全球的最大貿易夥伴，南非是中國在非洲的最大貿易夥伴。去年，雙邊貿易額達到454億美元，比上年增長76%。

### 奧巴馬5月晤普京 談減核武

美國總統奧巴馬在首爾核安全峰會開幕前夕，出席韓國外國語大學演說時表示，打算5月與俄羅斯候任總統普京商討進一步減少核武儲備，繼續執行兩國早前達成的「戰略武器裁減條約」(START)。華府表示，奧巴馬將承諾減少核武儲備，但同時確保核武的戰略阻嚇能力。



■昨日，美國總統奧巴馬在韓國外國語大學發表演講。路透社

奧巴馬預計5月於大衛營舉行的八大工業國集團(G8)峰會上，與即將接任總統的普京會面，尋求延續奧巴馬上任之初與俄現總統梅德韋傑夫締結的START。近日美俄就敘利亞問題關係緊張，奧巴馬昨日與梅氏會面後，雙方同意支持透過外交努力結束敘利亞血腥局面，並確保敘利亞擁有「合法」政權。雙方又就伊朗核問題交換意見，雙方皆同意透過聯合國安理會的框架解決問題。

奧巴馬較早前在大學演說中警告伊朗，指以外交方式解決核問題僵局，時間已所剩無幾，呼籲伊朗必須採取認真和迫切的行動回應。

■法新社/路透社/韓聯社



■26日下午，正在韓國首爾出席第二屆核安全峰會的中國國家主席胡錦濤會見了美國總統奧巴馬。中通社

# 中方冀半島緩和勢頭勿逆轉



■26日，國家主席胡錦濤在首爾會見韓國總統李明博。路透社

香港文匯報訊 據中通社報道，中國國家主席胡錦濤在韓國首爾表示，不希望看到來之不易的半島緩和勢頭發生逆轉。

當地時間26日上午，胡錦濤在青瓦台會見韓國總統李明博。這是繼李明博總統1月份成訪華後兩國元首再次會面。兩國元首就中韓關係及共同關心的國際和地區問題深入交換意見，一致同意以建交20周年和舉辦中韓友好交流年為契機，推動中韓關係不斷取得新的發展。

### 晤李明博 提3建議中韓合作

胡錦濤提出，雙方要重點做好3個方面工作：一是加強政治和戰略互信。二是

擴大兩國務實合作。三是改善兩國關係民意基礎。

胡錦濤指出，要充分利用中韓友好交流年、韓國訪問年、麗水世博會等契機，舉辦形式多樣、豐富多彩的活動，加強媒體交流，增進兩國人民相互了解和友好感情。

李明博表示，韓方對中國發展抱有信心，期待同中國建立更緊密、更強有力的戰略夥伴關係，實現共同繁榮。他表示完全贊同胡錦濤主席提出的3點建議，韓方希望同中國加強戰略對話，深化互信。韓方願同中方早日啟動兩國自由貿易區談判，並為中國企業在韓投資創造良好條件。

在聽取了韓方對當前朝鮮半島局勢的看法後，胡錦濤強調，最近，朝鮮半島局勢又出現一些新情況，引起國際社會高度關注。中方同包括韓方在內的各方保持密切溝通。目前，半島局勢非常複雜敏感，中方不希望看到來之不易的半島緩和勢頭發生逆轉。中方願同各方一道，繼續為維護半島和平穩定作出積極努力。

### 解決爭議 速啟EEZ劃界談判

另據韓聯社報道，中國國家主席胡錦濤與韓國總統李明博舉行雙邊會談時決定，為有效解決中國東海蘇岩礁(韓國稱離子島)問題，盡快啟動有關專屬經濟海域(EEZ)邊界劃分的談判。

根據較早前報道稱，中韓兩國就中國東海蘇岩礁的管轄權曾起摩擦。韓國總統李明博本月12日表示，蘇岩礁不是領土糾紛地區，如果韓中兩國就專屬經濟區(EEZ)達成協議，將自然而然地屬於韓國。中國外交部發言人劉為民同日隨即作出反應，強調中方關於蘇岩礁的立場是明確的，蘇岩礁所處海域位於中韓專屬經濟區主張重疊區，其歸屬須雙方通過談判解決。在此之前，雙方都不應在該海域採取單方面舉動。同時，中韓雙方就蘇岩礁問題也是有共識的，即該礁不具有領土地位，中韓雙方不存在領土爭端。

## 應循六方會談 方紓半島危機

專家解讀

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 正在韓國首爾出席核安全峰會的中國國家主席胡錦濤，昨日分別與美國總統奧巴馬與韓國總統李明博會晤，並均談及朝鮮宣佈將發射衛星和當前朝鮮半島局勢問題。中國人民解放軍邊防學院專家宋立輝認為，美日等國長期採取軍事打壓朝鮮的政策，無形中加大了朝鮮作出軍事冒險行動的可能。各方應保持克制態度，通過六方會談化解矛盾，才能共同維護好朝鮮半島和東北亞地區的安全穩定。

宋立輝分析，從朝鮮國內局勢上分析，朝鮮發射衛星意在加強國內團結，掌握外交主動權，其政治和外交色彩較為濃厚。這位專家撰文稱，目前來看，

雖然美國並未對朝鮮發射衛星走強硬的軍事路線，中國、俄羅斯等國也在積極進行斡旋，朝鮮「衛星危機」仍然會有轉機。

### 若朝箭被日攔截 勢引發衝突

但宋立輝也同時提醒，如果朝鮮第三輪衛星發射計劃一旦實施，不僅會招致美國及其東北亞盟國新一輪的軍事和經濟圍堵，還極有可能直接引發雙方「擦槍走火」，加劇半島局勢的惡化。他說，如果朝鮮火箭一旦被日攔截，必將引發雙方外交乃至軍事上的激烈衝突。

昨日奧巴馬在記者會上宣稱，如果朝鮮堅持發射衛星，將面臨政權在國際社會愈加孤立的風險，並批評北京的「獎賞行為」。但中國國際問題研究所所長

曲星認為，朝鮮半島多年的基本穩定離不開中國的建設性角色。韓美感覺朝鮮好鬥，而朝鮮很可能認為韓美不斷在「三八線」附近軍演是一種挑釁。在互不信任的背景中，雙方的關係形成一種惡性循環。其實在金正恩接班過程中，如果韓美更多釋放善意，比如停止軍演可能就是一個好的契機，韓美堅持大規模軍演實際上傳遞的是一個挑釁信號。

在出席核安全峰會前，奧巴馬前往朝韓「三八線」附近參觀。朝鮮問題專家楊希雨說，奧巴馬訪問非軍事區，無外乎就是要傳達兩條信息：一，我已經到了最前沿，這個地方是有紅線不能碰的；二，就是恐怕要向朝鮮發出混合的信號，朝鮮不同的選擇將導致不同的結果。